Неонацизм в России — российское движение, после Второй мировой войны объединяющее экстремистские, националистические организации, идеология которых близка к национал-социализму.

История
В идеологии германских нацистов славяне в целом рассматривались как представители «низшей расы», «недочеловеки», результатом чего стала попытка реализации во время Второй мировой войны «Генерального плана Ост», который предусматривал истребление, изгнание или порабощение большинства или всех славян из центральных и восточных регионов Европы (русских, украинцев, поляков и др.).

В праворадикальной российской среде распространена идея, что немецкие нацисты не считали славян ниже себя в расовом отношении. Ряд праворадикальных музыкальных групп, исполняют песни о том, как «славяне тоже сражались в отрядах СС за чистоту арийской крови», а немцы считали русских своими «белыми братьями», тогда как всё опровергающее это — «вымысел коммунистов». Российский автор Владимир Авдеев (создатель учения «расология» о превосходстве «нордической расы» над другими) писал, что в Третьем рейхе не было «оголтелой целенаправленной русофобии» и славян не считали «недочеловеками». Обратное он считал «стереотипами советской и либеральной эпох» и «безграмотной фантазией ангажированных журналистов».

Первые сведения о неонацистских организациях в СССР появились во второй половине 1950-х годов. В части случаев участников привлекала в первую очередь эстетика нацизма (ритуалы, парады, форма, культ красивого тела, архитектура). Другие организации больше интересовались идеологией нацистов, их программой и фигурой Адольфа Гитлера. Становление неонацизма в СССР относится к рубежу 1960—1970-х годов, в этот период нацистские организации ещё предпочитали действовать в подполье.

В 1970 году в СССР в самиздате был распространён текст под названием «Слово Нации». В нём выражалось неприятие либерально-демократических идей, распространённых в то время среди части русских националистов, а в качестве программы провозглашались идеи сильного государства и формирования новой элиты. Для поддержания порядка и борьбы с преступностью авторитарная власть должна опираться на неподсудные никакому праву «народные дружины» (аналог «чёрных сотен»). Автор выдвигал требования борьбы с «ущемлением прав русского народа» и «еврейской монополией в науке и культуре», «биологической дегенерации белой расы» вследствие распространения «демократических космополитических идей», «случайной гибридизацией» рас, призыв к «национальной революции», после которой в стране правящей нацией должны стать «настоящие русские по крови и по духу» и др. Полная русская версия этого документа была опубликована в эмигрантском журнале «Вече» в 1981 году, где автор писал о возможности превращения США в «орудие для достижения мирового господства чёрной расы» и отмечал особую миссию России по спасению мировой цивилизации. «Слово Нации» было подписано «русскими патриотами». Позднее стало известно, что его автором является А. М. Иванов (Скуратов), один из основателей русского неоязыческого движения, сторонник борьбы против «еврейского христианства». В конце 1971 году также в самиздате был распространён текст под названием «Письмо Солженицыну» за подписью некого Ивана Самолвина. В «Письме» говорилось о связях евреев с масонами и тайном заговоре с целью захвата власти над миром. Октябрьская революция представлена как реализация этих тайных замыслов. Утверждается, что «истинная история» предков русского народа тщательно скрывается от народа. Письмо было написано Валерием Емельяновым, также одним из основателей русского неоязычества. Эти документы оказали существенное влияние на развитие российских расизма и неонацизма.

Первые публичные манифестации неонацистов в России произошли в 1981 году в Кургане, а затем в Южноуральске, Нижнем Тагиле, Свердловске и Ленинграде.

В 1982 году в день рождения Гитлера группа московских старшеклассников провела нацистскую демонстрацию на Пушкинской площади.

В 1990-е годы заметным явлением среди правых радикалов неонацистского толка в России стали НС-скинхеды. Александр Тарасов считает ключевыми причинами резкого роста движения скинхедов в России развал системы образования и воспитания, а также экономический спад и безработицу во время реформ 1990-х годов. Росту численности скинхедов также способствовала война в Чечне, усилившая неприязнь к выходцам с Кавказа и недостаточная активность правоохранительных органов в борьбе с праворадикальными организациями. По мнению Виктора Шнирельмана, на распространение расизма и «арийской идентичности» среди скинхедов в России также повлияла антикоммунистическая пропаганда и критика интернационализма в период «дикого капитализма» 1990-х, когда социал-дарвинизм и «стремление к героическому» способствовали популярности образов «сверхчеловека» и «высшей аристократической расы».

По данным на основе включенного наблюдения, осуществлявшегося в 1996–2008 годах адвокатом и исследователеи С. В. Беликовым, первые «бритоголовые» появились в Москве в начале 1990-х годов и их число составляло не более нескольких десятков. В 1993—1994 годах численность скинхедов в Москве достигла 150—200 человек, в эти же годы первые группировки «бритоголовых» начали возникать в крупнейших городах России (Санкт-Петербурге, Ростове, Волгограде и Нижнем Новгороде). В 1995—1996 годах общая численность скинхедов в России превысила 1000 человек, а их субкультура и идеология стали заметны в среде правого политического экстремизма. В 1996—1998 произошёл скачок численности и организованности: в 1998 году в Москве насчитывалось около 20 организованных объединений, появились печатные издания, фирмы, удовлетворявшие спрос на скин-атрибутику, а также музыкальные скин-группы. В 1998—2000 годах возросшее внимание милиции и общества привело к спаду скин-движения, которое избавилось от случайных людей. В 2000—2004 годы отмечался новый подъём, который закончился к 2004 после усиления репрессивных и сдерживающих мер со стороны государства и проведения ряда «показательных» судебных процессов. По оценкам Беликова, в 2002 году примерная численность скинхедов достигала 5 — 7 тысяч в Москве и около 2 тысяч в Санкт-Петербурге. Согласно оценкам, приводимым Александром Тарасовым и Семёном Чарным в докладах Московского бюро по правам человека, на 2004—2005 годы в России насчитывалось около 50 тысяч НС-скинхедов (источники данных и методика оценки не приводятся). По данным центра «Сова», количество жертв нападений по мотивам ненависти в различное время составляло до 700 человек в год (максимальные значения зафиксированы в 2008—2009 годах), к 2015 году это количество снизилось до 80 человек.

Прекращение роста численности и спад активности неонацистов эксперты связывают как с усилением противодействия со стороны правоохранительных органов, так и с событиями на Украине (Евромайдан и вооруженный конфликт в Донбассе), которые внесли раскол в неонацистское движение и оттянули часть праворадикалов. По сообщениям СМИ, неонацисты из России принимают участие в военных действиях как на стороне непризнанных республик ДНР и ЛНР, так и на стороне ВСУ и проукраинских добровольческих формирований. Французский социолог и политолог Марлен Ларюэль сообщила об участии членов РНЕ в вооруженной борьбе на стороне повстанцев. Социолог Н. А. Митрохин отмечает, что один из отрядов под названием «Русич» состоит из неонацистов из Санкт-Петербурга и воюет под знаменем со свастикой, стилизованной в виде «чёрного солнца».

Часть российских неонацистских организаций входит в международный «Всемирный союз национал-социалистов» (World Union of National Socialists, WUNS, основан в 1962 году). По состоянию на 2012 году к числу официально зарегистрированных членов союза относятся шесть российских организаций: «Национальное сопротивление», Национал-социалистическое движение «Русский дивизион», Всероссийское общественное патриотическое движение «Русское национальное единство» (РНЕ), Национал-социалистическое движение «Славянский союз» (запрещено решением суда в июне 2010 года) и др. Не входят в ВСНС организации: Национал-социалистическое общество (НСО, запрещено решением суда в 2010 году), Русский общенациональный союз (РОНС; запрещён в сентябре 2011 года) и др.

К числу неонацистских организаций радикального крыла, использующих террористические методы борьбы, принадлежали группировки скинхедов: «Легион „Вервольф“» (ликвидирована в 1996 году), «Шульц-88» (ликвидирована в 2006 году), «Белые волки» (ликвидирована в 2008—2010 годах), «Новый порядок» (прекратила существование), «Русская цель» (прекратила существование) и др.

22 марта 2015 года в Санкт-Петербурге прошел «Международный русский консервативный форум», в котором приняли участие представители европейских правых и ультраправых партий и объединений из Бельгии (Евро-Русь), Болгарии (Атака), Великобритании (Британский союз), Германии (Национал-демократическая партия Германии), Греции (Хриси Авги), Дании (Датская партия), Испании (Национальная демократия), Италии (Новая сила, Лига Ломбардии), России (Родина), Швеции (Партия шведов) отдельные ультраправые деятели. Некоторые из этих организаций характеризуются как неонацистские или неофашистские. Фактически форум был организован Санкт-петербургским отделением партии «Родина», формальным организатором выступил «Русский национальный культурный центр — Народный дом».

В России издавались неонацистские журналы «Атака», «Наследие предков» (П. В. Тулаев), «Нация» и др.

Идеология
Как и старый нацизм, российский неонацизм сочетает этнический национализм, идею «арийской расы», её биологического и культурного превосходства над другими расами, расовый антисемитизм («семитская раса» рассматривается как антипод и главный враг «арийской»), антикоммунизм, антидемократизм. Существенным является культ Адольфа Гитлера. Основным символом остаётся свастика и различные её модификации.

С мая 1995 по 2002 год действовало молодёжное «Новое общественное русское движение (НОРД)» Г. И. Шепелева, чей манифест был близок идеям неонацистского журнала «Атака». Манифест основан на неоязыческих идеях («солнечной идеологии» и «принципах нордизма») и призывает к установлению «русской власти» в стране, опирающейся на антидемократическую платформу «иерархии», которую якобы завещали «древнейшие северные предками». Представители движения разделяли идеи Ницше, подчёркивали религиозное родство древних германцев и славян и заявляли о непрерывной линии преемственности от первобытных «арийцев» через древних славян к русскому православию.

Одной из крупнейших партий русских национал-экстремистов до конца 1990-х годов было неонацистское общественно-политическое движение «Русское национальное единство» (РНЕ) Александра Баркашова, основанное в 1990 году. В конце 1999 году РНЕ предприняло неудачную попытку принять участие в выборах в Государственную Думу. Баркашов рассматривал «истинное православие» как сплав христианства с язычеством, выступал за «Русского Бога» и якобы связанную с ним «арийскую свастику». Он писал об атлантах, этрусках, «арийской» цивилизации как прямых предшественниках русской нации, об их многовековой борьбе с «семитами», мировом еврейском заговоре и господстве евреев в России. Символом движения была модифицированная свастика. Баркашов был прихожанином «Истинно-православной («катакомбной») церкви», и первые ячейки РНЕ формировались как братства и общины ИПЦ.

Идеология российского неонацизма тесно связана с идеологией родноверия (славянского неоязычества). В ряде случаев между неонацистами и неоязычниками имеются также организационные связи. Так, один из основателей русского неоязычества, бывший диссидент Алексей Добровольский (языческое имя — Доброслав) разделял идеи национал-социализма и перенёс их в своё неоязыческое учение. По мнению историка и религиоведа Р. В. Шиженского, Добровольский воспринял идею свастики из работы нацистского идеолога Германа Вирта (первого руководителя Аненербе). Восьмилучевой «коловрат», состоящий из двух наложенных друг на друга свастик, в славянском неоязычестве считающийся древнеславянским знаком Солнца, Добровольский (1996) объявил символом бескомпромиссной «национально-освободительной борьбы» против «жидовского ига». По мнению Добровольского, смысл «коловрата» полностью совпадает со смыслом нацистской свастики.

Бывший комсомольский активист Илья Лазаренко стал одним из основателей «Союза русской молодёжи». В 1992—1994 годах он возглавлял выросшее из этого «Союза» неонацистское молодежное движение «Фронт национал-революционного действия», заявлявшее о приверженности православию. Он издавал газеты «Наш марш» (1992—1993) и «Народный строй» (1993—1996). В марте 1996 года против Лазаренко было возбуждено уголовное дело, и он стал первым осуждённым по статье за разжигание национальной розни. Находясь под следствием, Лазаренко порвал с православием и под влиянием идей основателя эзотерического гитлеризма Мигеля Серрано в 1996 году в день рождения Гитлера основал в Москве неоязыческое неонацистское «Общество Нави» («Священную церковь белой расы»). В октябре 1994 года Лазаренко стал лидером молодёжной неонацистской партии «Национальный фронт». «Общество Нави» основывалось на поклонении двум якобы славянским богам, Яви и Нави, и практиковало форму одежды и ритуалы, сходные с ку-клукс-клановскими. Учение «церкви» являлось соединением идей славянского неоязычества с индоарийскими и зороастрийскими верованиями. «Белых людей» Лазаренко отождествлял исключительно с русскими. Основным атрибутом сторонников движения были повязки со свастикой. Также атрибутика включала новгородский (кельтский) крест с вписанной в него свастикой, рунические надписи, череп барана и меч Зигфрида. Одной из своих задач движение ставило истребление людей, отличающихся физическим уродством. В 2005 году Лазаренко покаялся и вернулся в православие.

Родноверие является популярной религией российских скинхедов. Эти скинхеды, однако, обычно не практикуют свою религию. На суде по делу организации скинхедов «Шульц-88» во второй половине 2005 года фигурировали брошюра Добровольского «Язычество как духовно-нравственная основа русского национал-социализма» и неоязыческий журнал «Гнев Перуна». К родноверам относили себя члены неонацистской группировки «Боевая террористическая организация Невограда» (БТО), разгромленной милицией в 2006 году. Они выпускали самиздатовские журналы расистско-неоязыческой направленности, где развивали идеи создания «новой нордической расы». Они призывали к «языческой революции», для приближения которой охотились на людей «неславянского вида».

Противодействие
Деятельность неонацистских организаций и использование нацистской символики в России запрещены Федеральным законом «Об увековечении победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов» от 19.5.1995 (№ 80-ФЗ, с изменениями от 22.8.2004, 9.2.2009) и Федеральным законом «О противодействии экстремистской деятельности» от 25.7.2002 (№ 114-ФЗ; с изменениями от 27.7.2006, 10.5.2007, 24.7.2007, 29.4.2008).

В ООН Россия в 2015 и 2016 годах вносила Резолюцию по борьбе с героизацией нацизма, которая содержала озабоченность в отношении прославления нацистского движения и осквернения или разрушения памятников тем, кто боролся против нацизма в годы Второй мировой войны. 16 декабря 2020 года резолюция была принята Генеральной Ассамблеей ООН.

В 1994 году в Москве действовала неонацистская группа «Легион „Вервольф“», идеологию которой составляли основные положения германского нацизма, включая борьбу с «недочеловеками». Участники изучали «Майн кампф» Гитлера и готовились к борьбе с евреями, коммунистами и демократами. Группа придерживалась неоязыческих идей, склоняясь к идеологемам германского неоязычества. Она просуществовала несколько месяцев и летом 1994 года была ликвидирована московскими правоохранительными органами.

В 2004 году проходил процесс над членами неонацистской группировки «Шульц-88», действовавшая на территории Санкт-Петербурга и Ленинградской области с апреля 2001 до марта 2003 года. Члены группировки совершали нападения на лиц «неславянской» внешности, иудеев и представителей молодёжных субкультур, враждебных НС-скинхедам. Членами группировки были, в частности, Алексей Воеводин и Дмитрий Боровиков, лидеры группировки НС-скинхедов «Mad Crowd». Главным экспертом по делу «Шульц-88» выступал петербургский ученый-этнограф Н. М. Гиренко. Он был убит 19 июня 2004 года. В ходе судебного разбирательства коллегия присяжных заседателей Санкт-Петербургского городского суда признала виновными членов банды Боровикова — Воеводина («Боевая террористическая организация», БТО), в том числе и в убийстве Гиренко. Приговором Санкт-Петербургского городского суда от 14 июня 2011 года главарь банды Воеводин и другой участник группировки Артём Прохоренко были приговорены к пожизненному лишению свободы. Другие члены группировки были приговорены к различным срокам лишения свободы.

14 декабря 2005 года 6 членов группировки НС-скинхедов «Mad Crowd» были приговорены к различным срокам заключения за нападение на лиц «неславянской» внешности. Группировка действовала в 2002—2003 годах в Санкт-Петербурге и возглавлялась Русланом Мельником, Алексеем Воеводиным и Дмитрием Боровиковым. На момент судебного разбирательства члены группировки создали законспирированную террористическую организацию «Боевая террористическая организация» (БТО). Боровиков погиб в 2006 году от смертельного ранения при задержании.

15 августа 2007 был арестован студент, который разместил в Интернете видеоролик, известный под названием «Казнь таджика и дагестанца». На фоне флага Третьего рейха скинхеды организуют расправу над двумя мусульманами-нелегальными мигрантами. Ответственность за расправу на себя взяла Национал-социалистическая партия Руси.

15 мая 2008 года Мосгорсуд вынес обвинительный приговор по террористическому акту на Черкизовском рынке. Теракт был осуществлён 21 августа 2006 года. В результате него погибли 14 человек, в том числе двое детей, был ранен 61 человек. Среди погибших были шестеро граждан Таджикистана, три гражданина Узбекистана, гражданка Белоруссии, гражданин Китая и двое российских граждан. Все подозреваемые были членами неонацистской террористической организации «СПАС». Обвиняемые были приговорены на сроки от двух лет до пожизненного лишения свободы. К пожизненному лишению свободы приговорены Николай Королёв, Илья Тихомиров, Олег Костарев и Сергей Климук.

В 2008—2009 годах было задержано несколько членов неонацистской группировки «Общество белых-88», действовавшая в Нижнем Новгороде с 2008 года. Студенты Александр Дегтярёв и Артём Сурков совершили четыре убийства и девять покушений на убийство лиц «неславянской» внешности. Дегтярёв был задержан в декабре 2008 года сразу после того, как из охотничьего гладкоствольного ружья он застрелил своего преподавателя. В июне 2010 года Нижегородский областной суд приговорил Александра Дегтярёва к пожизненному лишению свободы, Артёма Суркова и Максима Алёшина — к лишению свободы на 10 и 9,5 лет соответственно.

В 2008—2010 годах были осуждены члены группировки НС-скинхедов, возглавляемой Артуром Рыно и Павлом Скачевским. Рыно утверждал, что с августа 2006 года он убил 37 лиц «неславянской» внешности, из них около 20 — со своим приятелем Скачевским. В декабре 2008 года студенты Артур Рыно и Павел Скачевский получили по десять лет в исправительной колонии общего режима. Другие члены группировки также были приговорены к длительным срокам заключения.

В серии убийств и покушениях на убийства были обвинены участники неонацистской группировки «Боевая организация русских националистов» (БОРН). В 2011 году за убийство адвоката Станислава Маркелова и журналистки Анастасии Бабуровой к пожизненному лишению свободы был приговорён один из лидеров и создателей организации Никита Тихонов, а его сожительница Евгения Хасис получила 18 лет лишения свободы. В апреле 2015 года Максим Баклагин и Вячеслав Исаев были приговорены к пожизненному лишению свободы, Михаил Волков был приговорён к 24 годам заключения. В июле 2015 года к пожизненному лишению свободы был приговорён создатель группировки Илья Горячев за организацию банды, пяти убийств и незаконный оборот оружия. Приговор Рыно и Скачевскому был оглашен 8 апреля 2010 года, судья Мосгорсуда Эдуард Чувашов, вынесший приговор по этому делу, был убит 12 апреля 2010 года членами БОРН.

В 2011 году был вынесен приговор девятерым членам группировки скинхедов «Фольксштурм». В 2013 году одним из двоих осуждённых скинхедов стал Александр Соловьев — один из лидеров группировки В январе 2014 года Следственный комитет РФ сообщил о задержании в Свердловской области находившегося в розыске с 2008 года 25-летнего члена группировки. Группировка действовала в Екатеринбурге в 2006—2008 годах. Названа в честь отрядов народного ополчения Третьего рейха. Является доказанным, что члены группировки совершили три убийства и восемь покушений на убийства лиц «неславянской» внешности, избили 20 мигрантов. Свои действия скинхеды документировали, снимая их на видео и размещая в интернете.

5 мая 2011 года Петербургский городской суд вынес обвинительный приговор членам группировки НС-скинхедов «Линкольн-88», действовавшей в Санкт-Петербурге с августа по декабрь 2007 года. Андрей Линок привлёк более 22 человек к участию в группировке. Члены группировки совершили 12 нападений на лиц «неславянской» внешности, в том числе 2 убийства и 1 покушение на убийство. 8 нападений были сняты на видео и выложены в сеть Интернет. Суд признал виновными 19 членов группировки, 10 подсудимых были приговорены к лишению свободы сроком от 4 до 9 лет, остальным было назначено условное лишение свободы на различные сроки.

В июне 2014 года были вынесены приговоры неонацистской группировке NS/WP «Невоград» по обвинению в убийствах, террористическом акте, возбуждении ненависти по расовому и национальному признаку, незаконном обороте оружия и боеприпасов.

23 октября 2017 года Московский городской суд приговорил членов ненацистской группировки «Чистильщики», в период с июля 2014 года по февраль 2015 года убивших более 15 человек, — Павла Войтова к пожизненному лишению свободы, Елену Лобачёву — к 13 годам лишения свободы и Максима Павлова — к 9 годам 6 месяцам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима. Владислав Каратаев был приговорен к 16 годам, а Артур Нарциссов — к 9 годам и 6 месяцам лишения свободы с отбыванием в колонии строгого режима. В качестве жертв члены группировки выбирали граждан, по их мнению, нарушающих общепринятые нормы поведения: лиц без определённого места жительства, занимающихся попрошайничеством, злоупотребляющих спиртными напитками и находящихся в состоянии алкогольного опьянения.

Искусство
[bookmark: _GoBack]В 1990-х годах в России появился ряд неонацистских рок-групп. Одной из наиболее популярных среди скинхедов рок-групп, является «Коловрат», созданный в 1994 году. Участники группы разделяют идеи грядущего торжества «белого мира», призывают «арийцев» к расовой войне. К числу других популярных групп принадлежат «Вандал» и T. N. F. (Terror National Front), записывающие песни на стихи популярного в этой среде поэта С. Яшина, прославляющий «белую расу» и «арийскую» идею. Близкие группы имеются в регионах — «Вантит» в Воронеже, «Фатерланд» в Самаре, «Хорст Вессель» и NS FRONT в Волгограде. Некоторые из них придерживаются «арийского стиля в музыке». Основатель группы «ДК» Сергей Жариков писал о безусловно языческом характере рок-культуры, поддерживал национальную идею и мессианизм. Со ссылкой на работы Б. А. Рыбакова он утверждал, что языческая идеология наиболее пригодна для борьбы за независимость Русской земли. Жариков стал издателем неонацистского журнала «Атака», уделяющего большое внимание неоязыческим идеям. Такие рок-группы представляют собой российскую разновидность неонацистского музыкального движения, развивавшегося в Англии и Германии с начала 1980-х годов в среде праворадикальной культуры скинхедов.
